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2021北京密云初三（上）期末 

历    史 

2021.1 

试 

卷 

说 

明 

1．考试时间 70 分钟，满分 70 分。 

2. 本试卷共 8 页。在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名、考号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4．在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹的签字笔作答。 

5．考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 选择题 

本部分共 20 个小题，每小题 1.5 分，共 30 分。各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的，请按要求用

2B 铅笔将其填涂在答题卡上的相应位置，错选或多选均不得分。 

1. 下面所示资料共同反映的主题是

A. 资本主义萌芽的出现 B. 第一次工业革命的影响 

C. 第二次工业革命的影响 D. 资本主义生产方式的发展 

2. 下图中圣母子形象的变化，源于哪一运动的影响

A. 文艺复兴 B. 新航路开辟 C. 启蒙运动 D. 垦殖运动 

3. 以下对下图反映的历史事件描述正确的是
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A. 出程船只从美洲沿岸出发 B. 归程船只运载了火器、机械制品 

C. 以贩卖黑人奴隶为中心 D. 从中获益最多的是西班牙 

4. “就在 1689 年的秋天，一群人开始共同统治一个国……一个人统治一个国家的时代在这个岛国正式结束了。”其

标志是 

A. 查理二世当上国王 B. 议会呈递《权利请愿书》 

C. 英国宣布为共和国 D. 英国议会通过《权利法案》 

5. 气象学中的“蝴蝶效应”，是指最初一个事件引起连续的一系列变化。在工业革命中，成为最初那只蝴蝶并引发

一系列发明的是 

A. 珍妮机的发明 B. 工厂制的确立 C. 内燃机的使用 D. 电的广泛运用 

6. 在一座墓碑上（下图），刻着两句话。一句话是：“全世界无产者，联合起来！”另一句话是：“哲学家们只是用

不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”据此判断，这座墓碑纪念的人物是 

A. 马克思 B. 恩格斯 C. 列宁 D. 斯蒂芬森 

7. 《论西蒙·玻利瓦尔》一文认为，“玻利瓦尔的伟大并不在于他白璧无瑕，而在于他完成了伟大的革命事业”。这

里伟大的革命事业是 

A. 推翻英国殖民统治 B. 实现民族独立 

C. 发展资本主义经济 D. 反对封建专制制度 

8. “无论如何我们不可否认彼得一世为俄罗斯打开了一扇‘面向款洲的窗户’……经历了彼得一世改革的俄国开始告

别愚昧与落后迈进近代化的门槛。”这说明彼得一世改革 

A. 开启了俄国近代化的进程 B. 使农奴制进一步强化 

C. 使俄国走上资本主义道路 D. 度除了沙皇专制制度 

9. 1876 年，一位俄国地主写道：“解放法令颁布 15 个月后，当我再看到农民时，我只有敬慕他们。他们同以前的

主人交谈时，就像一个平等的人在同另一个平等的人交谈。”俄国农民的这种变化主要是因为 

A. 人人都得到了一小块份地 

B. 从法律上获得了人身自由 

C. 完全摆脱封建地主的控制 

D. 俄国走上了资本主义道路 
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10. 《汤姆叔叔的小屋》是一部描写黑人悲惨遭遇的作品。1862 年，林肯接见作者斯托夫人称她为“写了一本书，

酿成一场大战的小妇人。”这里的“大战”是指

A. 独立战争 B. 美西战争 C. 南北战争 D. 普法战争

11. 《全球通史》认为明治维新的宗旨在于建立一个强大的日本，而不是完全模仿西方国家。为此，明治维新在政

治方面采取的措施是

A. 实行征兵制，建立新式军队 B. 废藩置县，加强中央集权 

C. 推行地税改革，发展近代经济 D. 提倡“文明开化”，改造日本的教育 

12. 与第一次工业革命相比，第二次工业革命最显著的特点是（  ） 

A. 科学研究同工业生产紧密结合 B. 首先发生在英国 

C. 主要发明来自手工工匠的经验 D. 内燃机的发明 

13. 下图反映了某时期英国城市人口和农村人口的比例变化。导致这一变化的主要原因是英国城市人口与农村人口

的比例的变化

A. 新航路的开辟 

B. 君主立宪制的确立 

C. 工业革命的发展 

D. 海外殖民地的扩大 

14. 17 世纪，一位英国科学家解释自己的天文学理论时说：“月亮既不会掉下来，也不会离去，那是因为它的运动

正好抵消了地球的引力。”他解释的这一理论应是（  ）

A. 微积分 B. 万有引力定律 C. 相对论 D. 进化论

15. 第一次世界大战是一场主要发生在欧洲，但波及到全世界的世界大战，是欧洲历史上破坏性最强的战争之一。

关于这次战争的描述，正确的是

①导火线是萨拉热窝事件 ②意大利参加了协约国一方作战

③著名战役有凡尔登战役 ④1918 年，以协约国的战败而结束

A. ①②③ B. ①②④ C. ②③④ D. ①③④ 

16. 苏联自 1928 年起大规模进口机器设备，1932 年苏联购买了世界出口机器总额的一半。但到 1937 年，苏联的机

器进口量大幅减少，仅占机器需要量的 0.9%。出现这一变化是因为
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A. 经济发展逐渐趋于停滞 B. 先后完成第一、二个五年计划 

C. 经济危机沉重打击了西方工业 D. 西方开始对苏联实施技术封锁 

17. 甘地领导的非暴力不合作运动对印度民族解放运动的主要贡献是

A. 揭开了印度民族独立运动的序幕 B. 增强了印度人民的民族自尊心和自信心 

C. 打击了英国 殖民统治 D. 印度完成了民族独立大业 

18. 马克・凯什岚斯基在《西方文明史:延续不断的遗产》中写道:“1941 年是战争的一个关键的转折点,战争变成了

一场真正的全球性冲突。”下列图片所示事件中，能成为证明作者观点的依据是

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④ 

19. 美、苏冷战的原因，不包括

A. 美、苏国家战略的对立 B. 法西斯被消灭，美苏战时同盟行将破裂 

C  柏林危机 D. 双方社会制度不同 

20. 下面一组图片反映的共同问题是

A. 土地资源紧缺 B. 生态环境问题严重 

C. 人口过快增长 D. 粮食问题日益凸显 

第二部分 材料分析题 

21. 经济全球化具有历史性，它是历史发展的产物，同时也加速了历史演变的过程。

材料一  ①文艺复兴始于 14 世纪的意大利。15 至 16 世纪扩展到欧洲其他地方。②其成就不仅表现在文学艺术

领域，在史学、政治学和自然科学等方面也有突出的贡献。③1492 年 10 月 12 日，哥伦布到达美洲的巴哈马群

岛，后来又到古巴和海地。④美洲的发现开始了欧洲海外殖民的血与火的历史，同时也大大促进了欧洲经济的

发展。

——杨宁一主编《历史学习新视野新知识》 

的
.
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（1）指出材料一中属于历史史实的内容（用序号作答），结合所学写出文艺复兴运动与探寻新航路的共同作

用。 

材料二  第二次科技革命（即第二次工业革命）使人类社会的交通运输工具和通讯技术发生了巨大的飞跃和变

革，从而使人类社会互动手段的现代化得以实现……现代化的人类社会互动手段又从物质上把世界各部分紧密

联系起来，使之成为一个有机的整体，并不断地推动整体世界的前进。 

——摘编自胡才珍《略论第二次科技革命与人类社会互动手段的现代化》 

（2）结合所学知识，举出第二次工业革命中在交通运输工具和通讯技术方面的主要成果（各举 1 例）。依据

材料二概括指出第二次工业革命的影响。 

材料三   20 世纪 90 年代以来信息技术的迅猛发展，把世界各国各地区更加紧密的联系在一起，加速了资本和

原材料的国际流动。跨国公司和各种国际组织成为经济全球化的强有力的推动者。两极格局的瓦解也为经济全

球化扫清了障碍……这一切都推动了世界经济向全球化发展。 

——摘编自《马克思主义基本原理概论》 

（3）依据材料三，分析 20 世纪 90 年代以来促进经济全球化迅猛发展的主要原因。 

材料四  经济全球化是推动世界经济增长的引擎。当前，逆全球化思潮正在发酵，保护主义的负面效应日益显

现，收入分配不平等、发展空间不平衡已成为全球经济治理面临的最突出问题。我们要坚持创新驱动，打造富

有活力的增长模式；坚持协同联动，打造开放共赢的合作模式；坚持公平包容，打造平衡普惠的发展模式，让

世界各国人民共享经济全球化发展成果。中国支持对世界贸易组织进行必要的改革，更好地建设开放型世界经

济，维护多边贸易体制，引导经济全球化更加健康发展。 

——习近平《为建设更加美好的地球家园贡献智慧和力量》 

（4）依据材料四，写出全球化的主要阻碍因素，概括指出中国对全球化的态度。 

22. 美国是一个年轻的国家，但是在世界上具有广泛影响。

材料一  美国宪法是美国建国初期多元利益集团（群体）谈判和妥协的结果；宪法所创立的也是一个利益谈判

和妥协的政治机制；在美国两百多年的历史上，不同的利益集团因应不断变化的历史环境，利用依宪法衍生的

宪政机制，就各自的利益和联邦的“公共”利益的定义和定位，相互进行一种连续不停的谈判和妥协；谈判和妥

协使旧的宪法原则和实践得以修正，使新的宪法原则和实践得以产生。

——王希《原则与妥协：美国宪法的精神与实践》 

（1）依据材料并结合所学知识，分析 1787 年宪法产生的历史背景。材料中“利益谈判和妥协的政治机制”指的

是什么？ 

材料二  任何一个州都不能只凭自己的动议就合法地脱离联邦：凡为此目的而作出的决议和法令在法律上都是

无效的，任何一个州或几个州反对合众国当局的暴力行动都应根据情况视为叛乱……根据宪法和法律，联邦是

不容分裂的。 

——1861 年 3 月林肯总统就职演说 

（2）依据材料二并结合所学，概括林肯 政治主张，举出他采取的一项主要措施。 

的
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材料三  关于 1929—1933 年美国经济危机情况 

求职者   领取救济食品 

关于找工作，1932 年前后传说的很多，有些听来离奇，却一点不假。 

确实有人通宵守在底特律职业介绍所门口。 

确实有一个阿肯色州人为了找工作步行 900 英里。 

曼哈顿六号大街某职业介绍所招聘 300 人，确实有 5000 人来应聘。 

华盛顿州确实有人到树林里放火，为的是人家能雇他当救火员。 

在那样一个经济萧条的年代，有 1500 万以上的人到处找工作，可是哪里也没有工作做。《商业周刊》

做过调查，证实有不少人不再喜欢美国了，有的已经离开美国，有的正设法离开。30 年代初期，迁居

国外的人数年年超过迁入的。 

      ——《美国大萧条时代的人民生活》 

（3）概括材料三反映的主要问题，依据所学指出罗斯福的解决方法。 

材料四  新冠疫情蔓延引发的美国经济放缓正在逐步形成趋势。美国国税局发表的最新报告中认为，美国数以

千万计的失业现象表明，美国经济复苏前景依旧十分悲观，经济萧条或将持续至 2027 年。正如广泛的美国媒

体报道所承认的那样，2020 年，美国人已经提出了超过 7000 万份新的失业救济金要求，美国的经济萧条已经

来临，没人能想象会这么快就变得如此糟糕，这就是美国经济崩溃的样子。 

——BWC 中文网 2020 年 12 月 10 日 

（4）2020 年是美国总统大选年，请你就材料四所反映情况，为即将就职的美国新总统提出一项合理建议。 

23. 革命•改革

材料一  法国大革命是全欧洲的反封建运动中的重要一步。它对绝对王权造成强有力的打击……大革命扫除了

正在衰落的封建残余，还高喊“自由、平等、博爱”的口号传到欧洲各地。革命的领袖对内巩固资产阶级统治，

编撰了《法典》，为将来的发展奠定了基础，并推广到欧洲其他国家。

——摘编自《全球通史》 

（1）根据材料一并结合所学知识，谈谈你如何理解“法国大革命是全欧洲的反封建运动中的重要一步”。 
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材料二  明治政府除进行地税改革而获取必要的巨额土地税收之外……对外则通过向亚洲近邻国家实行侵略掠

夺，获取资金。……采取大办官营企业，由国家资本带头实行资本主义工业化的方针。……在政府的大力保护

和扶植下，1886-1890 年间，在日本出现早期产业革命热潮。 

——齐世荣、钱乘旦、张宏毅《15 世纪以来世界九强兴衰史》 

（2）根据材料二，概括日本工业化过程 特点。 

材料三 

    宣告全部地方政权一律转归当地工兵农苏维埃；成立了

苏维埃政府，新政府由布尔什维克党组建，列宁当选为人

民委员会主席。废除旧的国家机器，建立新的政权机关；

废除旧的常备军，建立红军；将大工业、铁路、银行收归

国有，建立社会主义公有制；废除土地私有制，把土地分

给农民耕种；废除一切不平等条约。 

（3）写出材料三所反映的历史事件，依据材料三分析这一事件的历史意义。 

材料四   戈尔巴乔夫改革 

（改革的目的）就是要深刻革新国家生活的各个方面，使

社会主义具有最现代化的社会组织形式，最充分地揭示我

们制度在其各个决定性方面，即经济方面、社会主义政治

方面和道德方面的人道主义性质……可以用一个公式来表

示：更多的社会主义、更多的民主。新思维的核心是承认

全人类的价值高于一切。   

       ——戈尔巴乔夫《改革与新思维》 

（4）依据材料四并结合所学，概括指出戈尔巴乔夫改革的最终目标和结果。 

24. 战争•和平

材料一

（1）材料一所示两大军事集团是围绕什么问题形成的？有何影响？ 

的
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材料二  第一次世界大战后，通过巴黎和会和华盛顿会议，帝国主义列强建立了“凡尔赛—华盛顿体系”，确立

了帝国主义在欧洲、西亚、非洲、东亚以及太平洋地区的统治秩序。 

① 

    巴黎和会后，法国普遍的意见是和约对德国的惩罚太轻，不足以防止德国东山再起，民族自决原

则导致东欧碎片化，没有强大的邻国制衡德国，因而是愚蠢的。法军元帅斐迪南·福煦批评《凡尔赛

和约》是对德国的“投降”和对法国的“叛卖”，并预言“这不是和平，而是 20 年的休战”。 

② 

    华盛顿会议后，日本出版了《如果日本同美国发生战争》一书，指出：日本帝国也只有当它的根

延伸到大陆上的时候才能够继续生存和生长，它离开了大陆就必然会死亡。可是美国却残忍的企图

砍掉这些根，并企图取代日本并在东亚大陆上推行自己的帝国主义。 

（2）从材料二中的①②任选其一，说明其史料价值。 

材料三   

文 献 内  容 

《开罗宣言》 

1943 年 12 月 

    我三大盟国此次进行战争之目的，在于制止及惩罚日本之侵略…… 

    三国之宗旨，在剥夺日本自从一九一四年第一次世界大战开始后在太平洋上所夺得

或占领之一切岛屿；在使日本所窃取于中国之领土，例如东北四省、台湾、澎湖群岛

等，归还中华民国；…… 

《波茨坦公告》 

1945 年 7 月 

    美国、英帝国及中国之庞大陆、海、空军部队，业已增强多倍……即将予日本以最

后之打击，……对日作战，不至其停止抵抗不止。…… 

    开罗宣言之条件必将实施，而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾

人所决定其他小岛之内。 

（3）依据材料三，分析指出《开罗宣言》与《波茨坦公告》的共同点。 

材料四 

维持国际和平及安全；并为此目的：采取有效集体办法，以防止

且消除对于和平之威胁，制止侵略行为或其他和平之破坏；并以

和平方法且依正义及国际法之原则，调整或解决足以破坏和平之

国际争端或情势。 

——摘自《联合国宪章》 

（4）依据材料四，写出联合国的首要宗旨。 
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2021北京密云初三（上）期末历史 

参考答案 

1. 【答案】D

【解析】 

【分析】 

【详解】依据题干图片，结合所学知识，租地农场、手工工场的出现，推动了农业和手工业生产组织逐渐资本

主义化。进入 19 世纪，传统的手工工场逐渐被大工厂所替代，标志着资本主义新的生产组织管理形式的现代

工厂制度最终确立。使资本主义生产方式得以确立。D 符合题意；14 世纪中叶，意大利的佛罗伦萨、威尼斯等

地，工商业已经有了一定的发展，一些城市出现了资本主义萌芽。A 不符合题意；第一次工业革命，极大地提

高了社会生产力水平，人类进入“蒸汽时代”。B 不符合题意；第二次工业革命，促进了生产力的发展，极大地

改善了人们的生活，使人类社会进入了“电气时代”。C 不符合题意；故选 D。 

2. 【答案】A

【解析】 

【分析】 

【详解】依据所学可知，文艺复兴时期的作品对人和人性做了生动的刻画，反映了新兴资产阶级对现实生活的

追求和审美情趣；图中圣母体现了母亲的美丽温柔和慈爱，反映了当时流行的社会思潮是人文主义精神；文艺

复兴开始于 14 世纪的意大利，它的核心思想就是人文主义，故 A 符合题意；新航路开辟、启蒙运动、垦殖运

动与题干信息无关，故 BCD 不合题意。故此题选 A。 

3. 【答案】C

【解析】 

【详解】根据地图，可知与三角贸易相关；结合所学知识可知， 三角贸易的航程是从欧洲港口出发，满载火

器、机械制品和酒等运往非洲倾销（出程）；在非洲掳获黑奴，运往西印度群岛和美洲殖民地，卖给当地的种

植园主（中程）；再购进殖民地盛产的蔗糖、烟草等产品返回欧洲（归程）。种植园和黑奴贸易为英国带来了

巨额利润。选项 C 符合题意；出程船只从欧洲沿岸出发，A 排除；蔗糖、烟草等产品返回欧洲，B 排除；从中

获益最多的是英国，D 排除。故选 C。 

4. 【答案】D

【解析】 

【分析】 

【详解】结合所学知识可知，1689 年，议会通过了《权利法案》，重申英国人“自古就有 权利”，如议会定期

召开、享有讨论国事和言论自由的权利、征税权属于议会、国民可以自由请愿等。以《权利法案》为基础，英

国确立了议会在国家政治生活中的最高地位，逐渐形成了君主立宪制。从此，一个人统治一个国家的时代在这

的
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个岛国正式结束了，一群人开始共同统治一个国。故 D 符合题意。查理二世当上国王是 1660 年，故 A 不符合

题意。议会呈递《权利请愿书》是 1628 年，故 B 不符合题意。英国宣布为共和国是 1649 年，故 C 不符合题

意。故选 D。 

5. 【答案】A

【解析】 

【分析】 

【详解】1765 年哈格里夫斯发明珍妮机，大大提高了纺纱速度，刺激了纺织效率，瓦特为建立工厂提供了动

力，史蒂芬森和富尔顿的汽船提供了运输工具，因此 A 与“那只蝴蝶”相符合，故选 A；工厂的确立是蒸汽机发

明的结果，之后没有引起发明，B 错误；CD 是第二次工业革命的发明，排除。 

6. 【答案】A

【解析】 

【详解】结合所学知识，“全世界无产者，联合起来！”出自《共产党宣言》，1848 年马克思和恩格斯共同创作

的《共产党宣言》发表，宣告马克思主义诞生，为国际工人运动提供了科学理论的指导，而“哲学家们只是用

不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”出自马克思的名言，据此判断这位墓碑纪念的人物应是马克思

而不是恩格斯，A 正确，B 排除；列宁继承和发展了马克思主义，提出了列宁主义，指导俄国十月革命取得胜

利，C 排除；工业革命时期，斯蒂芬森发明了火车或蒸汽机车，D 排除。故选 A。 

7. 【答案】B

【解析】 

【详解】玻利瓦尔是拉丁美洲独立运动的领袖，先后解放了哥伦比亚、委内瑞拉和厄瓜多尔等地，成立了“大

哥伦比亚共和国”，被誉为南美的“解放者”，因此他为拉美人民的民族独立事业做出了巨大贡献，B 正确；拉丁

美洲独立运动主要反对西班牙的殖民统治，A 排除；拉丁美洲独立运动推翻了西班牙在拉美殖民统治，但是没

有完全扫清资本主义发展的障碍，拉美人民仍然面临着艰巨的任务，CD 排除。故选 B。 

8.【答案】A

【解析】 

【分析】 

【详解】根据所学可知，“……彼得一世……打开了……面向欧洲的窗户……迈进近代化的门槛”，这是说彼得

一世改革开启了俄国近代化的进程，故 A 符合题意。题干中没有涉及农奴制进一步强化的问题，俄国 1861 年

改革使俄国走上资本主义道路，俄国二月革命废除了沙皇专制制度，故 BCD 均不符合题意。故选 A。 

9. 【答案】B

【解析】 

【分析】 
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【详解】依据材料“解放法令颁布 15 个月后，当我再看到农民时，我只有敬慕他们。他们同以前的主人交谈

时，就像一个平等的人在同另一个平等的人交谈。”俄国农民的这种变化主要是因为从法律上获得了人身自

由。1861 年俄国沙皇亚历山大二世推行的改革。这次改革废除了农奴制，农奴成为自由人，为资本主义的发展

提供了大量的自由劳动力。巨额的份地赎金为资本主义的发展又积累了大量资金。俄国从此走上了资本主义发

展的道路。1861 年改革是俄国历史上的一个重大转折点。B 符合题干材料；ACD 不能说明农民发生这种变化

的原因，故本题选 B。 

【点评】本题主要考查解读题干信息和对历史史实的分析和准确识记能力。识记与灵活掌握俄国 1861 年农奴

制改革的相关史实。 

10. 【答案】C

【解析】

【详解】根据题干信息“《汤姆叔叔的小屋》是一部描写黑人悲惨遭遇的作品；”结合所学知识可知，美国内战

爆发后，林肯宣布南部联盟州为叛乱州。1862 年林肯颁布《解放黑人奴隶宣言》，使得大量的奴隶踊跃报名参

军，使战争向有利于北方的局面转变，最终北方取得了战争胜利，巩固了国家统一。因此这里的“大战”是指南

北战争。选项 C 符合题意；选项 ABD 与林肯没有联系，不符合题意。故选 C。

11. 【答案】B

【解析】

【详解】根据“日本”“不是完全模仿西方”，可以判断是明治维新。结合明治维新改革的措施可知其政治方面的

措施是废藩置县，加强中央集权。故 B 符合题意；实行征兵制，建立新式军队是明治维新在军事上的措施，故

A 不符合题意；推行地税改革，发展近代经济是明治维新在经济上的措施，故 C 不符合题意；提倡“文明开

化”，改造日本的教育是明治维新在社会生活上的措施，故 D 不符合题意；故选 B。

12. 【答案】A

【解析】

【分析】

【详解】依据所学可知，第二次工业革命最显著的特点是科学研究同工业生产紧密结合，科学理论直接转化为

社会生产力，促进经济的发展，故 A 符合题意；首先发生在英国、主要发明来自手工工匠的经验是第一次工业

革命的特点，故 BC 不合题意；内燃机的发明是第二次工业革命中的重要发明，不属于第二次工业革命最显著

的特点，故 D 不合题意。故此题选 A。

13. 【答案】C

【解析】

【分析】

【详解】依据图表反映的信息是，从 1750 年至 1870 年英国城市人口不断上升，即工人的增多，而农村人口不

断下降。结合所学知识可知，从 18 世纪 60 年代，工业革命首先从英国开始，19 世纪上半期英国率先完成了工

业革命。极大地提高了社会生产力，促进了工业的发展，直接导致了工厂企业的出现，促进了城市的兴盛和城
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市人口的增长。C 项符合题意；新航路的开辟出现在 15——16 世纪，排除 A 项；1689 年《权利法案》颁布，

标志着君主立宪制的确立，排除 B 项；海外殖民地的扩大为资本主义的发展积累了资本，没有直接影响国家人

口的变化。排除 D 项；故选择 C。 

14. 【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】牛顿的主要贡献是：发现了万有引力定律、创建了微积分和牛顿三定律，材料中描述的是万有引力定

律，所以答案是 B。

15. 【答案】A

【解析】

【详解】根据所学知识可知：1914 年 6 月 28 日(塞尔维亚国庆)，奥匈帝国皇储斐迪南大公 夫妇在萨拉热窝视

察时，被塞尔维亚青年加夫里若·普林西普枪杀，成为第一世界大战的导火线。故①正确；1882 年，德、奥、

意三国签署了"同盟条约"，三国同盟正式建立。但是，在一战中协约国满足了意大利的全部要求，特别是答应

给意大利的土地比德国许诺给意大利的土地多一倍，加上英国还借给意大利一大笔债款，于是，1915 年 5 月，

意大利向奥匈帝国宣战，正式加入协约国一方作战。故②正确；凡尔登战役是第一次世界大战中破坏性最大，

时间最长的战役。战事从 1916 年 2 月 21 日延续到 12 月 19 日，德、法两国投入 100 多个师兵力，军队死亡超

过 25 万人，50 多万人受伤。伤亡人数仅次于索姆河战役，被称为"凡尔登绞肉机"。故③正确；故选项 A 符合

题意；1918 年，美国总统威尔逊发表《十四条和平宣言》，德、奥投降，第一次世界大战以同盟国的战败而结

束。故④不正确，含有④的选项 BCD 都不符合题意。故答案为Ａ。

16. 【答案】B

【解析】

【分析】

【详解】依据题干关键词“1928 年起大规模进口机器设备，1932 年苏联购买了世界出口机器总额的一半。但到

1937 年，苏联的机器进口量大幅减少，仅占机器需要量的 0.9%”，结合所学可知，苏联从 1928 年至 1937 年，

苏联实行了两个五年计划，完成了国家工业化，苏联进口机器越来越少，故 B 符合题意；ACD 与题干无关，

排除。故选 B。

17. 【答案】B

【解析】

【详解】依据所学知识可知，甘地领导的印度非暴力不合作运动，唤醒了印度人民的民族自尊和民族自信，选

项 B 符合题意；揭开了印度民族解放运动的序幕不是最主要的影响，排除 A；打击了英国的殖民统治不是对印

度民族解放运动的主要贡献，排除 C；印度非暴力不合作运动没有彻底完成了印度的独立大业，排除 D；故选

B。

18. 【答案】D
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【解析】 

【详解】依据题干信息“1941 年是战争的一个关键的转折点,战争变成了一场真正的全球性冲突”结合所学可

知，1941 年 6 月，德国入侵苏联，②正确；1941 年 12 月，日本偷袭了美国海军基地珍珠港，第二次世界大战

达到最大规模，④正确；1939 年德国入侵波兰，①错误；诺曼底登陆发生在 1944 年，③错误。综上故选 D。 

19. 【答案】C

【解析】

【详解】依据所学知识可知，二战后，美国成为当时的超级大国，为了实行其称霸世界的目的，美国对苏联采

取冷战政策，这是因为美、苏国家战略的对立，双方社会制度不同，法西斯被消灭后，美苏战时同盟行将破

裂，ABD 三项都是冷战的原因，不符合题意；柏林危机是冷战的表现，不是原因，C 符合题意；故选 C。

20. 【答案】B

【解析】

【详解】根据材料反映河流污染、冰川融化、土地干裂，这是自然生态环境问题，故 B 符合题意；土地资源紧

缺在材料中未涉及，故 A 不符合题意；人口过快增长和粮食问题日益凸显，与题干无关，故 CD 不符合题意；

故选 B。

21. 【答案】（1）①③促进了资本主义的产生和发展。

（2）交通：汽车（电车、轮船、飞机、拖拉机）。通讯成果：电话（电报等）。影响：世界各部分紧密联系

成为一个有机的整体，并不断地推动整体世界的前进。

（3）信息技术的迅猛发展；跨国公司和各种国际组织的推动；两极格局的瓦解。

（4）逆全球化思潮，贸易保护主义。支持全球化，维护多边贸易体制。

【解析】

【详解】（1）依据材料一的内容可知，属于历史史实的内容是①③；结合所学知识可知，文艺复兴运动与探

寻新航路的共同作用是促进了资本主义的产生和发展。

（2）结合所学知识可知，第二次工业革命中在交通运输发明的成果是：汽车（电车、轮船、飞机、拖拉

机）；通讯成果：电话（电报等）；依据材料二“现代化的人类社会互动手段又从物质上把世界各部分紧密联

系起来，使之成为一个有机的整体，并不断地推动整体世界的前进”的信息可知，第二次工业革命的影响是世

界各部分紧密联系成为一个有机的整体，并不断地推动整体世界的前进。

（3）依据材料三“ 20 世纪 90 年代以来信息技术的迅猛发展，把世界各国各地区更加紧密的联系在一起，加速

了资本和原材料的国际流动。跨国公司和各种国际组织成为经济全球化的强有力的推动者。两极格局的瓦解也

为经济全球化扫清了障碍”的信息可知，20 世纪 90 年代以来促进经济全球化迅猛发展的主要原因是信息技术的

迅猛发展；跨国公司和各种国际组织的推动；两极格局的瓦解。

（4）依据材料四“逆全球化思潮正在发酵，保护主义的负面效应日益显现，收入分配不平等、发展空间不平衡

已成为全球经济治理面临的最突出问题”的信息可知，全球化的主要阻碍因素是逆全球化思潮，贸易保护主
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义；依据材料四“中国支持对世界贸易组织进行必要的改革，更好地建设开放型世界经济，维护多边贸易体

制，引导经济全球化更加健康发展”的信息可知，中国对全球化的态度是支持全球化，维护多边贸易体制。 

22. 【答案】（1）美国建国后，各州矛盾尖锐，中央政府软弱。分权制衡（三权分立）

（2）维护国家统一。平定南部叛乱；颁布《宅地法》；颁布《解放黑人奴隶宣言》（或废除黑人奴隶制）

（答出其中一点即可）

（3）失业人数激增。实行以工代赈，建立社会保障制度。

（4）首先控制疫情，为生活困难者提供救济，逐步恢复经济。

【解析】

【详解】（1）第一问依据材料一“美国宪法是美国建国初期多元利益集团（群体）谈判和妥协的结果；宪法所

创立的也是一个利益谈判和妥协的政治机制……”并结合所学知识，分析 1787 年宪法产生的历史背景：美国独

立战争后最初实行邦联制，中央政府没有实权，各州有较大的自主性，结果造成各州矛盾尖锐，难以维护资产

阶级革命的成果。结合所学知识，材料中“利益谈判和妥协的政治机制”指的是美国 1787 年宪法规定实行三权

分立体制，体现了分权制衡的原则，防止权力的过分集中。

（2）依据材料二“任何一个州都不能只凭自己的动议就合法地脱离联邦：凡为此目的而作出的决议和法令在法

律上都是无效的……根据宪法和法律，联邦是不容分裂的”，并结合所学，概括林肯的政治主张是维护国家统

一。为此他采取的主要措施是在南北战争中坚决平定南部叛乱，颁布《宅地法》和《解放黑人奴隶宣言》（或

废除黑人奴隶制），调动广大人民的积极性，最终平定了南方叛乱，维护了国家统一。

（3）依据材料三“……在那样一个经济萧条的年代，有 1500 万以上的人到处找工作，可是哪里也没有工作

做……”概括材料三反映的主要问题是经济大危机造成失业人数激增。依据所学指出罗斯福的解决方法：在新

政中实行以工代赈提供就业机会，建立社会保障制度提供社会救济。

（4）依据材料四所反映情况“新冠疫情蔓延引发的美国经济放缓正在逐步形成趋势……”可见美国政府应首先

大力控制疫情；依据材料四“美国数以千万计的失业现象表明，美国经济复苏前景依旧十分悲观……美国人已

经提出了超过 7000 万份新的失业救济金要求……”可见应为生活困难者提供救济，逐步恢复经济。

23. 【答案】（1）法国大革命摧毁了法国的君主统治，打击了欧洲封建势力，传播了资产阶级自由民主思想，具

有世界性的影响。

（2）通过地税改革、对外侵略掠夺获取资金；政府保护和扶植。

（3）十月革命（或彼得格勒起义）。十月革命是人类历史上第一次胜利的社会主义革命，建立了第一个无产

阶级专政的国家，推动了国际无产阶级革命运动，促进了殖民地半殖民地人民的解放斗争。

（4）用“全人类标准”来改造社会主义，建立民主、人道的社会主义。导致了局势动荡，直至苏联解体。

【解析】

【详解】（1）根据材料一中的“对绝对王权造成强有力的打击”、“扫除了正在衰落的封建残余”、“自由、平

等、博爱”、“推广到欧洲其他国家”等信息，结合所学可知：法国大革命摧毁了法国的君主统治，打击了欧洲

封建势力，传播了资产阶级自由民主思想，具有世界性的影响。故答案为：法国大革命摧毁了法国的君主统

治，打击了欧洲封建势力，传播了资产阶级自由民主思想，具有世界性的影响。
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（2）根据材料二中的“进行地税改革”、“对外则通过向亚洲近邻国家实行侵略掠夺”、“在政府的大力保护和扶

植下”等信息，概括可得：通过地税改革、对外侵略掠夺获取资金；政府保护和扶植。故答案为：通过地税改

革、对外侵略掠夺获取资金；政府保护和扶植。 

（3）根据材料三中 “工兵农苏维埃”、“新政府由布尔什维克党组建，列宁当选为人民委员会主席”及地图等

信息，结合所学知识可知是十月革命；其历史意义为：十月革命是人类历史上第一次胜利的社会主义革命，建

立了第一个无产阶级专政的国家，推动了国际无产阶级革命运动，促进了殖民地半殖民地人民的解放斗争。故

答案为：十月革命（或彼得格勒起义）。十月革命是人类历史上第一次胜利的社会主义革命，建立了第一个无

产阶级专政的国家，推动了国际无产阶级革命运动，促进了殖民地半殖民地人民的解放斗争。 

（4）根据材料四中的“更多的社会主义、更多的民主。新思维的核心是承认全人类的价值高于一切。”，结合

所学知识可知戈尔巴乔夫改革的最终目标用“全人类标准”来改造社会主义，建立民主、人道的社会主义。根据

材料四中的图片信息，结合所学知识可知戈尔巴乔夫改革导致了局势动荡，直至苏联解体。故答案为：用“全

人类标准”来改造社会主义，建立民主、人道的社会主义。导致了局势动荡，直至苏联解体。 

24. 【答案】（1）夺取更多的市场、原料产地、投资场所（或重新瓜分世界、争夺世界霸权）。第一次世界大战

爆发。

（2）任选其一作答

①反映出法德矛盾没有得到解决，说明凡尔赛体系并不稳定。

②反映出美日矛盾没有得到解决，说明华盛顿体系并不稳定。

（3）都涉及对日作战，目标是打败日本，惩罚日本；明确要求日本归还侵占中国的领土，是恢复中国领土主

权的重要法律依据。 

（4）维持国际和平及安全。 

【解析】 

【详解】（1）根据材料一所示两大军事集团，结合所学知识可知，工业革命推动下，欧洲成为世界经济中

心，三国同盟与三国协约两大军事集团，为争夺市场、原料、投资场所而瓜分世界，相互之间的竞争也酝酿着

战争。可知两大军事集团是围绕重新瓜分世界、争夺世界霸权问题形成的，最终导致第一次世界大战爆发。 

（2）根据材料二，结合所学知识可知，由“法军元帅斐迪南·福煦批评《凡尔赛和约》是对德国的‘投降’和对法

国的‘叛卖’，并预言‘这不是和平，而是 20 年的休战’，”因此①反映出法德矛盾没有得到解决，说明凡尔赛体系

并不稳定。 

（3）根据材料三，结合所学知识可知，《开罗宣言》与《波茨坦公告》 共同点，都涉及对日作战，目标是

打败日本，惩罚日本；明确要求日本归还侵占中国的领土，是恢复中国领土主权的重要法律依据。 

（4）根据材料四“维持国际和平及安全；并为此目的：采取有效集体办法，以防止且消除对于和平之威胁，制

止侵略行为或其他和平之破坏……”，可知联合国的首要宗旨是维持国际和平及安全。 

的

的




